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奥思特数理化培训学校 www.astxx.com   0737-4311148   校址：沃尔玛后面老市政府内

常年招收：初中、高中学员，暑假特招：小六升初一、初三升高一预科班

2014年上学期九年级期中考试
化学试卷
时量：60分钟 总分：100分
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共45分）

1、下列变化属于化学变化的是（    ）

A． 动植物的呼吸      B．干冰升华      C．工业制氧气       D．石油的分馏

2、正确的实验操作对实验结果、人身安全都非常重要。下列实验操作正确的是 (      )
     A．
 INCLUDEPICTURE "http://sxwb.cnhubei.com/sxwb/20090623/m_T09-T16-0623ZLL黑_6.jpg" \* MERGEFORMATINET 
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3、下列说法中正确的是（    ）

A． 由同种元素组成的物质一定是单质      B．某元素在同种物质里只能显示一种价态

C． 元素的化学性质主要决定于最外层电子数
D． 相对原子质量等于质子质量加上中子质量

4、下列关于燃烧现象的描述，正确的是 (     )

A.碳在空气中燃烧产生大量的白烟          B.硫在空气中燃烧发出蓝紫色火焰

C.镁条在空气中燃烧发出耀眼的白光        D.铁丝在空气中剧烈燃烧，火星四射
5、“益达”口香糖中的木糖醇（分子式为C5H12O5)是一种新型甜味剂。下列说法错误的是（    ）
A．木糖醇中C、H、O三种元素的原子个数之比为5∶12∶5

B．一个木糖醇分子中含有22个原子

C．木糖醇属于有机化合物

D．木糖醇是由多个原子构成的物质
6、在一定条件下，在一个密闭容器中发生某反应，测得发应过程中各物质的质量如下所示，下列说法不正确的是（　　　）

	物质
	X
	Y
	Z
	W

	第一次测得的质量/g
	10
	3
	90
	0

	第二次测得的质量/g
	3.2
	3
	待测
	3.2


　A．W可能是单质               B．Y可能是催化剂

　C．此反应是分解反应            D．反应后Z物质的质量为86.4 g

7、下列化学方程式符合题意且书写正确的是 (    )

A．正常雨水的pH约为5.6的原因：CO2+H2O＝H2CO3
B．医疗上用氢氧化镁中和过多胃酸：Mg(OH)2+HCl＝MgCl2+H2O

C．工业上用高温煅烧石灰石的方法制生石灰：CaCO3＝ CaO+CO2↑
D．证明铁是金属活动性顺序表中氢之前的金属：2Fe+6HCl＝2FeCl3+3H2↑
8、古语道“人要实，火要虚”，其中“火要虚”的意思是说：燃烧木柴时，通常架空些，才能燃烧得更旺。“火要虚”的主要是（    ）

A. 散热的速度加快            B. 增大木柴与空气的接触面积  

C. 木柴的着火点降低          D. 提高氧气的含量
9、下列措施能达到目的的是（    ）

A．用NaOH溶液除去CO2中混有的HCl气体

B．用点燃的方法除去CO2中混有的CO气体

C．用稀盐酸除去热水中的水垢（主要成分是碳酸钙和氢氧化镁）

D．用BaCl2溶液除去KNO3溶液中混有的是少量K2SO4
10、下列关于化肥的说法正确的是（    ）

  A．过磷酸钙[Ca(H2PO4)2和CaSO4的混合物]属于氮肥

  B．凡施用过化肥的蔬菜都会危害健康

  C．硫酸钾与熟石灰混合、研磨，能闻到刺激性的气味

  D．合理施用化肥能提高农作物的产量
11、工业上用甲和乙反应制备燃料丙。根据下列微观示意图得出的结论中，正确的是（　　　）
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　　A．甲的化学式为CH2　　　　　　　B．反应中甲、乙、丙的分子个数比为2:1:1
　　C．甲、乙、丙都是氧化物　　　　 D．丙中C、H、O元素的质量比12:3:8

12、下列说法正确的是

A．均一的、稳定的液体都是溶液     
B．溶液都是均一的、稳定的无色液体
C．溶液中的溶质常温下呈固体，且一溶液中溶质只有一种

D．溶液质量一定等于溶质和溶剂质量之和，但溶液体积不等于二者体积之和

13、下列突发事故的处理措施正确的是     (      )

A．有人不慎跌入含有大量二氧化碳的深洞中，不采取任何防护措施，立即下洞救人

B．厨房中的煤气大量泄露时，立即关闭气阀，不能打开抽油烟机排气

C．眼睛里不小心溅进氢氧化钠溶液，立即滴入稀盐酸来中和

D．图书档案起火，用大量水浇灭

14、 下列各组物质在PH=14的溶液中能大量共存，且形成无色溶液的是（       ）

A．NaCl、NH4Cl、MgSO4                B．K2SO4、FeCl3、NaNO3
C．KCl、NaOH、Ba(NO3)2               D．Na2CO3、K2SO4、HNO3
15、下列物质长期露置于空气中，因发生化学变化而使溶液质量减少的是 (      )


  A．浓硫酸        
B．石灰水      
 C．浓盐酸           
D．氯化钠溶液
二、填空题（本题包括5个小题，共23分）

16、用化学术语表示下列句子（每空1分，共3分）

（1）正三价的铁是氧化物              。
 （2）碳酸钠溶液中的阴离子              。
（3）最简单的有机物              。

17、（每空2分，共6分）

生活离不开水，净化水的知识在日常生活中有着广泛的应用。

（1）茶杯内的纱网，可将茶叶与茶水分离，便于饮用，该设计利用的化学原理是______（填一种实验操作名称）

（2）自制净水器中常加入_______   ，用于除去水中的异味和色素。

（3）井水中通常含有较多的钙镁化合物，属于硬水，生活中、若要降低井水的硬度，可采用的操作是           。
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18、（每空2分，共6分）
右图是A、B两种固体物质的溶解度曲线。

（1）从图中能得到的信息是               （写出一条即可）。

（2）从B的饱和溶液中得到B的晶体，最好采用的方法是         。

（3）若使t℃时的A的饱和溶液变成不饱和溶液，可采用的方法是       （写出一种即可） 。 

19、（每空2分，共4分）
随着我国生活水平的提高，机动车数量近年急剧增加。为防止尾气中的NO和CO造成污染，机动车尾气排放系统中都使用了净化装置，使有害气体转化为无害气体，发生的反应为：

2NO+2CO        X+2CO2。回答下列问题。

（1）X的化学式是                  ；

（2）化学物质有弊也有利。请指出有毒气体CO在生产或生活中的一个用途：        。

20、（每空2分，共4分）

在家庭生活中，人们往往用纯碱来中和面团中的酸，那么纯碱（Na2CO3）属于     （“酸”、“碱”或“盐”）,则纯碱与盐酸反应的化学方程式：                                 
三、简答题（本题包括2个小题，共10分）

21、（每空2分，共4分）

去年以来，全国多地雾霾频发，且有愈演愈烈的趋势，空气质量问题备受关注。2013年1月1日至2013年12月29日期间长沙空气质量为：50天优，157天良，78天轻度污染，42天中度污染，35天重度污染，1天严重污染，超标天数比例为43.0%。城市环境空气中首要污染物为可吸入颗粒物PM2.5，二氧化硫和二氧化氮的年平均值同比上升了55.2%和14.6%，可吸入颗粒物与上年基本持平，仍劣于国家环境空气质量二级标准。全市的酸雨发生率为33.2%。

（1）长沙城市环境空气中各种污染物主要来自（答一点）：                    。

（2）形成酸雨的主要物质是                    。

22、（每空2分，共6分）
置换反应是化学反应的基本类型之一。
(1)金属与金属的化合物溶液之间的置换反应，一般是活动性较强的金属可把活动性较弱的金属从其化合物的溶液中置换出来，如铜和硝酸银溶液反应，其化学方程式为                         。
(2)非金属单质也具有类似金属与金属化合物溶液之间的置换反应规律，即活动性较强的非金属可把活动性较弱的非金属从其化合物的溶液中置换出来，如在溶液中可发生下列反应： C12+2NaBr=2NaCl+Br2 ；
I2+ Na2S = 2NaI + S↓ ；Br2+2KI=2KBr+I2  由此可判断：
①S、C12、I2、Br2活动性由强到弱的顺序是                            。
②下列化学方程式书写错误的是                      。
A．C12+2NaI=2NaCl+I2    

B．Br2+Na2S=2NaBr+S↓
C．I2+2KBr=2KI+Br2  

    D．I2+K2S==2KI+S↓
四、实验探究题（16分）
23．化学小组同学在课外读物中看到：“通常CO2可作灭火剂，但有些物质(如Na)着火，不能用CO2熄灭。”他们决定探究CO2与Na反应的产物。

【提出猜想】CO2与Na反应可能生成4种物质：C、CO、Na2O、Na2CO3。

【查阅资料】

①Na是非常活泼的金属，常温下与O2、H2O等物质反应。

②碱性的Na2CO3溶液与中性的CuCl2溶液发生复分解反应。

③Na2O是白色固体，与H2O反应生成NaOH。

④向氯化钯(PdCl2)溶液中通入CO，产生黑色沉淀。

【实验过程】同学们在老师的指导下设计了如下图所示装置(部分夹持仪器已略去)
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⑴实验记录（每空1分）
1 打开a，关闭b，由长颈漏斗注入稀盐酸。A中产生大量气泡,

E中出现浑浊。A中除试管和双孔塞之外，还有一种仪器，它的名称是            。
它的优点是                  。在使用时因注意的是                 。若直接使用如下图所示装置收集CO2，CO2由        口进入，若用下装置用排水法来收集氧气，氧气因从        口进入。
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	实验操作
	主要实验现象
	实验结论和解释

	②
	当E中出现浑浊时，打开b，关闭a，点燃酒精灯
	D中Na剧烈燃烧，

产生白烟内壁附着黑色、

白色固体

G中产生黑色沉淀
	反应产物一定有_______和_______

	③
	取D中白色固体于试管中，加水溶解，再加入石灰水
	产生白色沉淀
	反应产物还有________


⑵实验反思（每空2分，共8分）

1 实验记录②中，E中出现浑浊，再点燃酒精灯的目的是_______     ______。

②若无装置C，对实验有影响的物质是_____     _____。

③检验第4种物质确实存在的实验方案及现象是：取D中白色固体于试管中加水溶解，操作_______     _______     ____________，现象_______   _______     ______  ______。
五、计算题（6分）
某课外活动小组的同学对铜锌合金中铜的含量进行测定。取样品20g加到100g硫酸中，恰好完全反应后，反应后剩余物质的质量为119.6克。请计算：（相对原子质量：Cu—64、O—16、Zn-65、S—32、H-1）

（1）铜锌合金中铜的质量分数。

（2）反应后所得溶液中溶质的质量分数（保留一位小数）
初中    三  年级     化学   科试题答题卡
一、选择题（本大题共15小题，每小题3分，共45分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	A
	C
	C
	D
	D
	A
	B
	C
	D
	D
	D
	A
	C
	B


二、填空题
16． Fe2O3,  CO32-     CH4
17  过滤，活性炭，煮沸

18．(1)t℃时A、B两物质溶解度相同（B物质溶解度受温度影响不大，A物质溶解度随温度升高而增大），        (2) 蒸发结晶，  (3)加溶剂（升高温度）
19．N2，     做燃料（冶炼金属）
20．盐；
Na2CO3+2HCl==2NaCl+H2O+CO2↑；
三． 简答题
21.(1) 工业废气的排放（汽车尾气的排放，含硫燃料的燃烧等）

(2)NO2，SO2
22. (1)Cu+AgNO3===Cu(NO3)2+2Ag

(2)Cl2>Br2>I2>S   C

四、实验题
23．（1）①长颈漏斗，便于添加液体药品，漏斗下端伸入液面以下（液封），b,a,

        ②C 、CO  ③Na2CO3
（2）①排尽装置内的空气，防止其对实验造成干扰

     ②H2O
     ③往其中加入足量的CaCl2(BaCl2,Ca(NO3)2,Ba(NO3)2),再滴加酚酞溶液

       有白色沉淀生成，溶液变成红色
五、计算题（本题共6分）

24、35%,28.6%
催化剂
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